



娱乐活动丰富多彩。



文化广场热闹非凡。



游乐园深受村民们的喜爱。

# 永丰村惠民「硬支撑」背后的「软实力」

(上接01版)

## 文化建设促进经济发展 惠及父老乡亲

11月27日一大早,永丰村老党员牛银贵来到党群服务中心,此时已经有几名党员早早到场。他们要在这里商量为期10天的村居环境大整治行动。党群服务中心是永丰村党员开展各类活动的场所,也是村里文化建设的核心地,大事小情都在这里安排部署。

上午8时30分,乡里的垃圾清运车缓缓驶进村里。大喇叭督促村民及时清理垃圾、做好垃圾桶保洁工作。牛银贵说:“我是党员,不仅要带头做好垃圾分类工作,还要带头做好宣传,当好监督员。”

这是一个喜读书、爱看报,学习型的村党支部。在永丰村党支部书记、村委会主任王东有看来,文化建设在乡村振兴中具有强大的推动作用,是乡村全面振兴的重要内容和有力支撑。这个村在党建引领下,突出抓好乡村文化繁荣发展,提升乡村的知名度和美誉度,推动农村服务型党组织建设,因地制宜顺利开展。

在永丰村,40多名党员活跃在推动垃圾分类、乡村振兴、环境卫生整治等各项工作开展的党员先锋岗上,通过党员联户,每名党员联系3至5户村民,建立起全覆盖、常态化的党员联系群众机制;以红丰党员志愿服务队牵头,强丰综治志愿服务队、清丰环境卫生志愿服务队等志愿服务队的党员为骨干,带动群众开展志愿服务,构建服务群众的“同心圆”,实现党员志愿服务活动遍地开花。

全村实行免费供暖、供气、供电、供水;免费接通通讯网络,免费使用数字电视;

小学实行全免费,中学、大学设有奖学金制度;养老保险、医疗保险全免费;各种节日均发放福利;

65岁以上老人、现役和退役军人、残疾人皆可领取数额不等的补贴;年底每个村民还有分红……

老百姓向往的生活走进了现实。



热情洋溢的舞蹈。



村民们踊跃参与趣味运动会。

## 文化建设聚集精气神 和美家园建起来

永丰村的文明之美,美在村民心有所寄的精神家园。从2000年开始,永丰村为每家每户订阅《长治日报》《上党晚报》,传播党的声音,丰富村民文化生活。这是永丰村坚持20多年来不变的“规矩”。

现在,每天读报已经成为永丰村民的习惯,他们在报纸上了解国家大事,汲取精神营养。

随着农村改革的发展和不断推进,文化广场建设对于促进乡村振兴、增进农民幸福感、保护乡村传统文化、扩大乡村文化交流等方面有着重要作用。

永丰村的文化广场是早些年建起来的。现在,他们每年都要进行维护和优化,逐步设置了文化展示区、文化活动区、文化体验区等。村里常常会举办各种活动,如广场舞、书法绘画展、诗词朗诵等,丰富了村民们的精神生活,满足了他们的文化需求,促进了他们的身心健康。在晴好天气,村民们有的激情洋溢地吼着

老腔,有的组成广场舞队,乡音、乡愁交织,自由的舞步欢快,幸福之情满溢。从妇女节、劳动节到建军节、教师节,有声有色的广场舞展演、文艺汇演、体育比赛,让传统节日成为爱国节、文化节、道德节、仁爱节、文明节。

点亮文明之灯,永丰村真正成为村民望得见山、看得见水、记得住乡愁的幸福家园。

“曾经的永丰村以煤为生,道路坑洼不平,煤渣、生活垃圾随处可见,环境脏、乱、差。”回忆起几十年前的永丰村,王东有历历在目。

近年来,以整治人居环境为抓手,村里硬化道路,绿化闲置用地、修建污水处理站,实施垃圾不落地管理、集中供暖……如今,走进永丰村,白墙红瓦的民居整齐划一,村内巷道干净整洁,小区均实现硬化、美化、亮化、绿化、净化,做到村里巷巷有灯、户户见绿,还建起了凉亭、音乐喷泉,配备了多种健身器材供村民休闲娱乐。

## 文化建设催生新业态 文旅融合快起来

以文塑旅,以旅彰文。永丰村有着独特的风土民情、劳作方式、美食小吃。依据自身的资源特点,永丰村开始打造属于自己的农文旅品牌。

走进永丰村现代农业发展有限公司种植基地,村落与田地相映成趣,蔬菜大棚内果香四溢。据了解,该观光园共分为三大板块:智慧农业区——百谷园、研学游基地——丰乐园、农耕文化——乡村记忆区,有墙绘游览区、农耕教育实践基地、蔬果采摘区、牡丹观赏区、民俗文化博览区、水上公园游览区、向日葵花海、儿童游乐体验园等功能景区,展示出“两山一水十八景”的景观格局,形成了“绿色植物、蓝色水体、彩色花卉”的风貌。

“我们的产业园主要以农业观光与农耕体验为主,目前有15亩蔬菜基地、300多亩葵花园和牡丹园。现在,游乐项目已经完工。园区全部开放后,这里会成为一个集农业观光、游乐体验、自然欣赏为一体的综合性旅游景区,不仅能为游客带来丰富的游玩体验,还能推动村里旅游产业的发展,成为村集体经济增长的新引擎。”永丰现代农业观光有限公司负责人牛天贵介绍。

“随着旅游产业不断壮大,我们更加认识到文化建设和旅游服务与产业深度融合的重要性。”王东有说,“我们还要开农家乐、做农家饭,将餐饮产业作为乡村旅游的重头戏,提高民俗文化馆品位,将农村旧房改造成为民宿……”



村民们在农家书屋享受阅读的快乐。